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TS2 Chimie
TD d’informatique


Etude d’un équilibre chimique.

Nous nous proposons d’étudier l’équilibre suivant ;

SO2 (g)

+
1/2 O2 (g)
⇌
SO3 (g)

ng
Etat initial (mol)
  n1


      n2


0

n1 + n2
Question 1 ; exprimer à une date t , le nombre de moles de chacun des constituants en fonction de l’avancement de la réaction . On rappelle que 
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La valeur, à une température T, de l’enthalpie libre standard 
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 est donnée par la relation ;
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= -97970+68(T+4(T(ln(T) en J.mol-1. (1)

· Ouvrir une feuille de calcul sous Excel ; tracer la courbe 
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=f(T) pour T variant de 200 K à 1400 K par pas de 5 K (graphe 1).

Question 2 ; déduire du graphe dans quel intervalle de température la formation du trioxyde de soufre est favorisée. Relever la température d’inversion.

On peut montrer que l’expression , à une contante près,  de l’enthalpie libre du système G en fonction de est ;

G((
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Nous nous proposons de tracer cette courbe à l’aide d’Excel.

· Se placer dans une seconde feuille.

· Préparer la feuille de calcul comme le montre l’extrait ci-contre .

La valeur de 
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 est calculée par la relation (1).

· Tracer la courbe G = f() pour  variant de 0,01 à 0,99 mol (graphe 2). Pour faciliter la saisie, il peut être judicieux de nommer les cellules contenant les valeurs de T , 
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, P, …etc ; pour cela ,activer la cellule à nommer puis sélectionner Insertion, Nom, Définir.

Les valeurs de rG en fonction de  peuvent être calculées par la relation suivante ;
rG = 
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Question 3 ; sachant que rG = 
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, comment peuvent être déterminées les valeurs de rG ?

· Tracer sur le graphe 2 la courbe rG =f(

Question 4 ; comment les deux courbes précédentes peuvent elles permettre de déterminer la valeur de l’avancement à l’équilibre ? En déduire la valeur de éq à T = 900 K et P = 1,0 bar.

Question 5 ; déterminer la valeur de l’avancement à l’équilibre pour T =1000 K et 
P = 1,0 bar ; interpréter la valeur obtenue sachant que rH0 = -99,16 kJ.mol-1 à 298 K.

Question 6 ; en déduire comment faire varier la température pour déplacer l’équilibre dans le sens direct ; vérifier en donnant des valeurs précises.

Question 7 ; déterminer la valeur de l’avancement à l’équilibre pour T =900 K et 
P = 5,0 bar ; interpréter la valeur obtenue.

Question 8 ; déterminer la valeur de l’avancement à l’équilibre pour T =900 K , 
P = 1,0 bar et n2 = 2,0 mol ; interpréter la valeur obtenue.
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